

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACION: QUINT, 19

SUSCRIPCION: PTAS. 1.25 AL MES

Año XL

Palma de Mallorca juéves 30 de Julio de 1896

Núm. 12826

CUBA

Insertamos á continuación una interesante carta que sobre la isla de Cuba, sus costumbres y la insurrección que la devasta, le envían al *Temps* desde la Habana:

España ya ha enviado aquí mas de 120 soldados; los cuerpos de voluntarios y las guerrillas movilizadas forman un contingente por lo menos igual y si los insurrectos, que no pasan de 30.000, han logrado hasta ahora resistir á todo este ejército, es porque casi todas las circunstancias locales les son favorables.

Las plantaciones

La provincia de Santiago de Cuba les ofrece por de pronto un asilo seguro con sus montañas abruptas y vírgenes, cubiertas de espesísimos bosques, donde las maderas preciosas abundan tanto, que es muy común ver armazones de casas hechos de cedro. Aquella es la region del café, cuyo cultivo ocupaba antes á muchas familias de origen francés, que venían de la Luisiana y del Canadá y donde los antiguos esclavos negros, hoy dispersados, hablan todavía nuestro idioma, aun que á su modo; con este motivo se les llama los franceses de Cuba. Algunas plantaciones que se destruyeron durante la última guerra no se han replantado, porque se necesitan al menos tres ó cuatro años de cultivo sin lograr una cosecha y no se atrevían antes de la guerra á emplear nuevos capitales, porque se pagaba el 20 y 25 por 100; inútil es decir que si esto ocurría antes de estallar la insurrección, en la actualidad no hay crédito; ninguno para las empresas agrícolas que están á merced de los sucesos.

En Cuba, cuyo suelo es extraordinariamente fértil y se prestaría á todos los cultivos tropicales, ha prevalecido el del tabaco y de la caña de azúcar, porque los colonos lo prefieren, debido á su gran producción y á la sencillez de las labores. En cuanto se ha quemado la maleza y se ha cavado ligeramente la tierra, se siembran en ella trozos de caña; anualmente se la corta á raíz del suelo para llevarla á las refinerías; pero retoña de nuevo y así pueden recogerse, según los terrenos, ocho, diez, doce cosechas y hasta mas con solo hacer algunas sachaduras.

Los terrenos pertenecen á los grandes propietarios, que también poseen las azucareras y las destilerías. Estos ceden los campos á los colonos, que deben vender las cañas á un precio convenido y no muy alto.

Los colonos.—Su habitación.—Su traje

Los colonos son en su mayor parte cubanos hijos del país y canarios; los primeros se distinguen por sus cabellos rizados y barba rala; y los otros por su economía y su amor al trabajo. Los emigrantes españoles, entre los que figuran en primera línea los gallegos, yascos y aragoneses, están empleados principalmente en las fábricas y en el comercio de las ciudades. A pesar de la riqueza del suelo y de la parquedad con que se vive, el campesino no ha sabido crearse una existencia cómoda y vive en las plantaciones con su familia, en una casa de macera y bojas de palmera, la cual no tiene mas abertura que la de la puerta; una caterva de niños medio desnudos retoza al sol mientras la madre lava ó guisa fumando un cigarro. El corral contiene pollos, pintadas y puercos montañeses, casi jabalíes. En pértigas altísimas secan grandes tiras de carne negruzca que proviene de la última vaca que mataron, y con arroz, bacalao y la basta carne comprimida que se llama *tasajo* se alimentan; en cuanto á legumbres no prueban mas que el moniato, que es una especie de patata dulce que se desarrolla con suma rapidez y que cultivan junto á la casa. Dentro de ella están los muebles, que se componen de una cama, una máquina de coser, algunas sillas de cedro cubiertas de cuero y varias mecedoras; en un rincón de la habitación se ven amontonados el maíz, los fardos de tabaco y los yugos de repuesto para los bueyes. El traje de los hombres es muy sencillo: consiste en un pantalón de tela, una camiseta de algodón, un sombrero de paja y zapatos de cuero; cuando el tiempo refresca llevan una especie de chaqueta cuyo cuello y delantero están hechos en forma de camisa. Una correa que va sujeta á la cintura sostiene en su vaina el sable de tala, el indispensable machete, del cual nunca se separan, como tampoco de la única espuela que está sujeta á uno de sus talones. Jamás caminan á pié y para recorrer la menor distancia utilizan los caballos del país, que son pequeños pero resistentes y cuyo trote entrecortado no ocasiona la menor reacción sobre la silla. Este animal no es silf un ob-

jeto de lujo, sino el único medio de transporte práctico, sobre todo cuando la lluvia ha destruido los caminos. El buey es el animal de labor y de tiro y presta grandes servicios, ya sea enganchado á las carretas con eje de madera, ó á las calesas.

Negros y chinos

Los negros, que son magníficos ejemplares de belleza física y antiguos esclavos entre los cuales los hay que todavía recuerdan el África, forman la servidumbre y trabajan en las fábricas ayudados por chinos que vienen de California ó de Canton. Antes les contrataban por ocho años y les señalaban un salario que en China les parecía maravilloso y en Cuba les resultaba totalmente insuficiente. En estas condiciones, azotados como esclavos y descontentos de su sueldo, huían á la sabana, donde les acosaban y perseguían sin descanso, ó bien intentaban sublevarse asesinando á sus capataces.

La abolición de la esclavitud ha mejorado este estado de cosas, y hoy los chinos forman pequeñas colonias junto á las fábricas y cultivan cuidadosamente sus jardincitos, en tanto que los negros, embrutecidos por la servidumbre carecen de iniciativa y viven en una ociosidad miserable cuando termina la campaña azucarera.

Toda esta gente bebe una cantidad espantosa de aguardiente de caña y sobre todo de ginebra, y aunque esta última se ha importado recientemente, hoy es objeto de un grandísimo comercio; despues de lo dicho, se comprenderá fácilmente que sus voces sean cascadas, que les tiemblen las manos y que solo se vean rostros arrugados por el exceso de alcohol. La pasión del juego se alimenta en las riñas de gallos, que son pretexto para un sin fin de apuestas, y también en las loterías organizadas por los gobiernos. A cada paso se tropieza con el *billeteo* que va á vender números (á caballo, por supuesto) y visita las cabañas mas pobres, elogiando las ventajas de tal ó cual combinación; otras veces está sentado en la puerta de su casa y pregona los números en tono de psalmodia. Hay billetes de todos los países: de la lotería española, de la cubana, de Méjico, de Honduras, de Venezuela, de la república Argentina, de Puerto Rico, etc., etc. Antes de estallar la guerra, la lotería ocupaba un lugar importantísimo en los presupuestos mas modestos; pero en la actualidad los tiempos son malos y la pérdida mucho, ya que en cada sorteo mensual, de veinticinco mil billetes, quedan por vender de doce á trece mil.

A pesar de todos estos gastos, había muchos ricos en este hermoso país, donde abunda tanto el dinero, que no se acepta la moneda de cobre (descartando la Habana y otros grandes centros) y, en su consecuencia, no puede adquirirse nada que baje de un medio, que es la moneda de plata de menos valor que circula.

Comienzos de la insurrección

En esta atmósfera, la insurrección preparada de antemano pudo desarrollarse rápidamente y halló un auxilio poderoso en el bandolerismo, que siempre ha existido en Cuba. Los Manuel García y Mirabales recorrían la isla sin cuidarse de los pobres, ansioso únicamente poder secuestrar á los ricos para cobrar su rescate. Perseguidos activamente la guardia civil, que como la francesa está formada de veteranos aguerridos para esta lucha incesante contra los bandidos, y que hoy está prestando excelentes servicios en el ejército de operaciones.

Los jefes desterrados del partido separatista desembarcaron clandestinamente con armas y municiones; la vigilancia de las costas se hace muy difícil, porque están sembradas de islotes y de arrecifes deshabitados y cubiertos de una espesísima vegetación de mangos que oculta á los insurrectos, las mas de las veces completamente. A todo esto, como el viaje es cortísimo desde Key-West ó desde Tampa, han bastado barcos veleros de poco porte, que han pasado desapercibidos con su cargamento á pesar de la vigilancia de los buques de la escuadra española, á quienes han auxiliado las lanchas cañoneras que se hicieron construir exprofeso en Inglaterra y que prestan grandes servicios.

De los primeros en desembarcar fué José Martí, presidente de la república cubana, y uno de los poquísimos tipos simpáticos de este partido. Tenía el carácter dulce y rostro de apóstol, inteligente y soñador; trató primero de hacer triunfar sus ideas por medio de la prensa y murió por último con las armas en la mano en mayo de 1895.

Los primeros jefes insurrectos

Roloff, el polaco, mandó al pronto una partida y á él se atribuyen las explosiones

de dinamita que ocurrían en las vías férreas. Hace algunos meses se retiró de la lucha activa y ejerce sus nuevas funciones de ministro de la Guerra desde alguna sabana desconocida. Antonio Maceo, un buen tipo de mulato que está en lo mejor de la edad, es el jefe que goza de mas autoridad sobre la gente de color, que en su mayoría se le ha unido. Máximo Gomez ó el Chino Viejo, como le llaman los españoles, debido á sus largos bigotes y tez amarillenta, era el generalísimo. Empezó la campaña á pesar de sus sesenta años cumplidos, siendo adversario de los mas temibles, porque conoce perfectamente el país y la guerra de guerrillas. Con prudencia suma dejó que Maceo y sus negros se introdujeran en la Vuelta de Abajo, de donde les será difícilísimo salir, y guardó para sí la línea de retirada.

En seguida que desembarcaron los jefes se formaron las tropas, y como los caballos se cuentan en la isla en igual ó mayor número que el de habitantes, se esplica perfectamente que se reunieran fuerzas muy movibles, toda vez que las constituyen excelentes jinetes sumamente conocedores del terreno.

Las armas

Las armas son varias, pero figuran en primera línea el machete, que en el instante de atacar se convierte en un sable temible, especialmente cuando lo emplean aquellas manos espertas. Durante la última guerra cortaron de un machetazo un cañón de carabina y el cual sirve tambien para abrirse paso al través de las malezas y para cortar yerba y despachazar al animal que mataron para comerlo. Las armas de fuego reúnen los modelos mas diversos. Tienen escopetas, *peabody*, rifles de repetición *Eclair*, algunos Mauser arrebatados á los soldados muertos y sobre todo Remingtons. Los periódicos americanos anuncian á cada instante el desembarco de expediciones filibusteras armadas de un modo terrible; de todo esto casi nada hay cierto, y en realidad los cañones de los insurrectos poco mal han hecho á sus enemigos, debido á la impericia de los que están encargados de manejarlos. En cambio, no ocurre lo propio con las balas explosivas y la dinamita, que aparecen con intermitencias (según los desembarcos). Las noticias que se reciben por conducto americano son muy sospechosas y á veces hasta grotescas. Hace muy poco tiempo un periódico ilustrado de Nueva York presentó á algunas insurrectas cubanas; era aquel un enjambre de criaturas deslumbradoras que vestían pantalones huecos, botas de montar y con los cabellos sueltos galopaban sobre magníficos caballos, en tanto que apuntaban sus rifles, una verdadera escena de *Búfalo Bill*....

El país se presta maravillosamente á la guerra de guerrillas porque la caña de azúcar equivale al bosque mas espeso con respecto á las emboscadas y á la huida de los rebeldes ante las tropas victoriosas; además los aldeanos aislados, de grado ó por fuerza, son valiosos agentes para informes. En los ingenios, hay siempre almacenadas provisiones y efectos para el numeroso personal y allí se han racionado no pocas veces los insurrectos, por cuya razón pusieron las fábricas en estado de defensa por medio de una guardia particular, que ellas han pagado. Las que se atrevieron á efectuar la campaña azucarera lograron realizar pingües beneficios, á pesar de los insurrectos y de los gastos que importa sostener una fuerza numerosa destinada á vigilar los campos.

Plantaciones incendiadas.—Aldeanos filósofos

La destrucción de los plántos era inevitable, y mientras los aldeanos franceses se mesarían los cabellos si viesen arder sus trigos, los cubanos casi sonreían ante el incendio de sus cañaverales y tranquilamente se encogían de hombros, porque sabían que toda vigilancia era inútil por rigurosa que fuese, supuesto que las hojas de caña se van secando á medida que crece aquella y forman en tierra un colchon que un fósforo ó una punta de cigarro mal apagada pueden inflamar. Así se esplica que á la menor chispa y por poco aire que haga, se eleva una llama purpúrea que avanza rápidamente haciendo crujir las cañas tiermas con un ruido semejante al de una descarga, en tanto que sube hácia el firmamento una columna de humo negruzco que sorprende volando á los pobres pajarillos y los envuelve entre millares de briznas de paja carbonizada, que en constantes remolinos van á parar á mas de diez kilómetros de distancia. Toda aquella vegetación sobria desaparece y de ella quedan tan solo los palos carbonizados que humean lastimosamente.

Un solo hombre ha podido quemar de este modo leguas enteras de plántos en un día, pero la pérdida es insignificante, teniendo en cuenta que no se trabaja en las fábricas. Quince dias despues que la estación de las lluvias venga á humedecer las raíces, aun intactas, los retoños tendrán un pié de altura.

Lo que deploran verdaderamente los aldeanos es la pérdida de su ganado requiriendo por las tropas ó robado por los insurrectos. Muchos de ellos, despues de haber visto desaparecer su última yunta de bueyes, han tenido que refugiarse en los pueblos, donde el gobierno atiende á su subsistencia.

Campos donde se abastecen los insurrectos

Los insurrectos tienen puntos de abastecimiento donde guardan el ganado robado y cuyos campamentos son verdaderos puebleros ocultos en el fondo de los bosques, que les sirven de base de operaciones. Las casas que los forman son de madera y hojas de palmera y los habitan los sublevados con sus familias; además han montado fábricas de cartuchos, de trajes y de calzado. Cuando las columnas ambulantes averiguan el paradero de alguno de estos campamentos, van á apoderarse de él, le prenden fuego y se llevan el ganado. Con este motivo se empeña un ligero combate, poco sangriento como casi todos los que se han tratado hasta aquí, porque los insurrectos tiran muy mal y usan armas defectuosas. Varias veces las tropas han recuperado Mausers que habían robado á los soldados muertos; pero ya tenían cortado el cañón por la mitad, á fin de que fuera mas fácil manejarlos á caballo. Durante los combates el principal empeño de los insurrectos es llevarse los muertos y heridos, por cuya razón resulta siempre muy cortos el número de hombres puestos fuera de combate; pero en cambio ocurre con frecuencia que en algun rincón oculto de sabana los soldados encuentran una fosa reciente y llena de cadáveres.

Sucedo á menudo que, despues de perseguir activamente á alguna partida durante muchos dias, los rebeldes estenuados y desalentados se presentan á las tropas. Cuando mandaba el ejército de operaciones el general Martínez de Campos, se concedía inmediata amnistia á cuantos individuos se presentaban, y éstos, encontrando la cosa muy cómoda, iban á descansar á las poblaciones de vez en cuando y á cambiar de traje y de caballo; pocos dias despues, se marchaban de nuevo á las filas de los rebeldes y volvían á las andadas cuatro ó cinco veces consecutivas. El general Weyler deja en libertad á los que en prueba de sus buenas intenciones se presentan con las armas; pero vigila mas de cerca á los que así no lo hacen.

Carta de un voluntario

Son curiosas unas cartas que un voluntario de los que en Rio Janeiro se alistaron para combatir en Cuba, escribe á un hermano suyo residente en la Península.

Relata en ellas varios combates sostenidos por la columna del general López Ochoa; entre otros el de las lomas de Ponca y Picadura, el mismo dia que dicho bravo y entendido militar se puso los entorchados, por recibirse la orden del ascenso que se le concedía.

Despues refiere este otro: «El dia 22 recibí el comandante militar un parte de que se encontraba acampada una partida insurrecta en don Martín y Cabrera; salimos tres compañías y una sección de caballería, al mando del teniente coronel Tavira; llegamos al sitio, y los dueños nos dijeron que á las dos de la madrugada levantaron el campamento y marcharon en dirección á San Antonio, Rio Blanco; á las ocho y media de la noche recibí el general un parte confidencial de que las partidas de Aramburen y Valencia se hallaban acampadas entre Jaruco y el ingenio de la hora, salió inmediatamente con toda la fuerza de caballería que había en Jaruco, previno mucho silencio y que nadie fuese mase; llegaron á eso de las diez de la noche cerca de las avanzadas enemigas; situadas en una bonita, y las cuales, á notar que se acercaba fuerza á caballo, dieron el alto. —¿Quién es? —¡Cuba! —respondió un simpático mulato que iba de práctico. —¡Cubanos repetían los nuestros, pero avanzando. —¿Qué pase uno solo para que sea reconocido! —¡Fuego! gritó de pronto un insurrecto (sin duda el que mandaba la avanzada rebelde) —que no son de los nuestros.

Entonces, como tocados por un resorte, á la voz de ¡viva España! y en correcta formación, nuestros ginetes sembraban el terror en las filas insurrectas. —¡Al machete! —gritaban todos, y ébrigo

de alegría y de coraje, en menos de 20 minutos logran que no quede un solo enemigo en el campamento; aquello se convirtió en cementerio; solo se oía la voz de siempre pregonando el valor de la heroica España.

Nadie se preocupa de los que hay en el suelo sino de avanzar y matar. Parece mentira que un puñado de hombres, pues no llegaban a 200 derrotaran a más de 1.000 insurrectos. ¿Dónde están los que tanto hablan del machete? ¿Dónde? Encerrados en la manigua. ¡Infelices! Ni siquiera sirven para defenderse.

A las once de la noche todo había acabado. No hubo que lamentar nada más que un ligero percance: debido a la confusión, el caballo del comandante La Prada tropezó con otro y cayeron juntos caballo y comandante, resultando éste con algunas contusiones leves.

Al reconocer el campo, gracias a la luz de la luna, se hallaron 20 cadáveres hechos de arma blanca, 20 caballos muertos, 16 vivos, 2 mulos, 24 monturas, 11 tercerolas, una escopeta, tres rifles sistema Winchester, 10 machetes y una malleta del cabecilla Aramburen con varios documentos importantes.

Sería la una de la mañana cuando regresaba el general con toda la fuerza. Los soldados, jefes y oficiales, y hasta el mismo general, venían locos de alegría, siendo aclamados por algunos vecinos de Jaruco que se hallaban levantados.

De otras acciones de guerra más da noticia, reflejándose el júbilo de haber tomado parte en ellas, y concluye con la siguiente juiciosa observación relativa al combate del ingenio Don Martín:

Para concluir: esta es la primera acción que se da de noche con buenos resultados como se ve, lo que hace falta son confidentes, y para poder tener éstos, dinero después de buena voluntad; así se termina, pronto, muy pronto, la guerra.

La próxima quinta

Sustituyendo las causas que el año anterior motivaron al anticipo de la fecha del ingreso en caja y sorteo de los mozos y operaciones subsiguientes del reemplazo, y en vista de lo que preceptúa el art. 144 de la ley de 11 de Julio de 1885, y de lo propuesto por el ministerio de la Guerra en real orden de 8 del actual, se ha puesto a la firma de la regente, como ya anunciamos, este decreto que ha publicado la Gaceta:

Artículo primero. El ingreso en caja de los mozos del alistamiento del año actual se verificará el día 12 de Setiembre próximo, segundo sábado de dicho mes, y el sorteo al día siguiente, procediéndose por el ministerio de la Guerra a señalar el contingente en la forma que previene el artículo 144 de la citada ley, el día 30 del mismo mes.

Art. 2.º Las Comisiones provinciales remitirán a los jefes de zonas la documentación a que se refiere el art. 123 de la ley mencionada, el día 1.º de Septiembre, y por el ministerio de la Gobernación se procurará que el 20 de Agosto se hallen resueltos, en vista de la consulta al Consejo de Estado los recursos de alzada interpuestos contra los fallos de dichas Comisiones.

Dado en San Sebastián a 24 de Julio de 1896.—Cristina.—El ministro de la Gobernación, Fernando Cos Gayón.

Toros en Valencia

Segunda corrida

Valencia 26.—A las cuatro en punto empieza la corrida. Se lidia ganado de Miura por las cuadrillas de Guerra, Fabrilo y Bombita.

Los niños hacen el paseo al compás de las palmas de la muchedumbre. Sale el primer toro.

Relojero.—El famoso Relojero el asesino de Yegüerizo, hermano suyo de vacada, al que dió tan terrible cornada, al ser desencajados en los corrales de la plaza, que murió en el acto.

Relojero es retinto en colorado, de muchas libras y está superiormente celecado de pitones.

Toma con mucho coraje nueve puyazos, recargando en la suerte y creciéndose al castigo. Desencuadras una caballería y malbiere a otra.

Juan Molina y Antonio Guerra clavan al cuarteo tres pares de banderillas, siendo el mejor el último de Juan, colocado a cabeza parada.

Comienza Guerra toreando a Relojero en corto y parando y se arranca desde largo, dejando una media pesonquera y caída. Vuelve a trastearle con algunos muletazos de escaso lucimiento y larga otra media caída y atravesada.

El toro dobla. Se oyan algunos silbidos.

Cubeto.—Cárdeno bragao, bien criado.

Al salir salta al callejón por el 6 y pone en precipitada fuga a guardias y dependientes de barreras.

Entre Cigarrón, Beao y Pegote le tientan la piel site veces, matando en justa correspondencia tres alimañas.

Paco Fabrilo y Pajalarga le adornan el morrillo cos dos pares y medio de avivadores.

Y Fabrilo, previo un trasteo movido y sin arte, pincha en hueso por hacer un extrañito la res al arrancarse y concluye con un volapié excelente.

Palmas a gran el diestro valenciano. Medianito.—Aunque así se llamaba el tercero, no lo era de estatura, pues el mozo se traía unas hechuras respetables y una encornadura superior.

Admitió siete puyazos, proporcionó cuatro vuelcos a los picadores y no mató ningún caballo.

Ostioncito, a vuelta de muchas idas y venidas, mete dos palos desiguales y pasados y Cándido clava dos buenos al relance.

Bombita, muy paradito y con arte, torea al de Miura desde cerca, y después de una corta algo ida deja una media magnífica, que hace dar contra la arena a Medianito.

Aplausos, cigarros y sombreros.

Acettuno.—Negro, bragao, cornidelantero. Muy bravo. Bea le pincha dos veces en la paletilla, introduciendo medio metro de palo.

Antonio Guerra y Patatero le adornan con cuatro pares de banderillas.

Guerrita toma en corto al bicho, que apenas puede con el rabo y consecuencia de los puyazos de Beao, y le torea con mucho lucimiento, arrancando aplausos a la concurrencia.

Entra a herir desde largo y cuarteándose y pincha en el pescuezo. Vuelve a entrar y agarra media delantera y ladeada.

El toro busca las tablas, El puntillero desde la barrera ahonda el estoque. El de Miura dobla en el acto.

El público silba estrepitosamente el espada y al puntillero.

Guerra se retira a estribo en medio de una imponente manifestación de protesta.

El presidente multa al puntillero.

Sanguijuelo.—Negro, buen mozo, astillado del izquierdo. Con mucha bravura toma siete varas y mata cuatro caballos. Resulta el toro de la tarde.

Los matadores se adornan en los quites.

Alentrar Guerra en el primer es silbado con furia. Las silbas se suceden cada vez que el diestro de Córdoba se acerca al toro.

Fabrilo muletea al bicho con arte y lucimiento, y entra a matar, tirando antes la montera, en corto y por derecho. La estocada resulta muy atravesada.

El puntillero acierta al quinto golpe.

El sustituto.—En sustitución de Yegüerizo, muerto a cuerno airado por su ya difunto hermano Relojero, se lidió en sexto lugar un toro de la ganadería de D. Máximo Hernández.

Retinto, sacudido de carnes y cornalón.

Hizo en varas una regular faena y mató tres caballos.

Salta al callejón y engancha a un municipal, que resulta ileso milagrosamente, aunque con el patalón destrozado.

El puntillero del Guerra, a quien el público amonesta duramente cada vez que le echa la vista encima, tiene que abandonar la Plaza y marchar a su domicilio en un coche de punto, por tomar a cualquier desaguinado.

Guerra, a pesar de la silba constante que le acompaña por donde quiera que va, permanece en el redondeo hasta que cae el último toro.

Bombita concluye con la corrida y con el toro de media bien puesta, previa una faena regular.

Mañana toros de Hernández, por Guerra, Fabrilo y Algabaño.

Venta de dos islas

Londres 25.

Una noticia, cuya gravedad para España salta a la vista, comunica un telegrama de Washington recibido esta madrugada. Dice que el ministro de Dinamarca en los Estados Unidos acaba de llegar a Washington con el encargo de su gobierno de negociar la venta a la gran República de las islas de San Thomas y Santa Cruz, próximas a Puerto Rico, y de grande importancia política y comercial, por su posición estratégica y por el excelente puerto de la primera, al cual hacen escala los todos los trasatlánticos franceses e ingleses que se dirigen a las Indias Occidentales.

Filibusterismo en Filipinas

Rennion de conspiradores

El Siglo Futuro ocupándose en su artículo de fondo de los trabajos que hace el filibusterismo filipino, da las siguientes noticias, cuya gravedad no puede ser desconocida:

«Sabemos, entre otras cosas, que a principios de Mayo celebró en el pueblo de Tanjay, provincia de Negros Oriental, una reunión magna de filibusteros, y aunque ignoramos los acuerdos que en ella tomaron los pérfidos enemigos de España, tenemos, si, noticia de que los que en ella tomaron parte muestran mayores esperanzas de triunfo que antes de la deliberación, lo cual nos hace presentir que, si Dios no lo remedia, en la isla de Negros principalmente, y en Ilo-Ilo y en Manila y en las provincias limítrofes a la de la capital, está muy próxima alguna nueva intentona.»

Con respecto a la ceguera de las autoridades, dice una carta recibida por el mismo colega:

«Es innegable que las autoridades se duermen tranquilas sobre flores, y que tienen ojos para solo ver lo que los filibusteros les quieren descubrir.»

Porque sucede en esta provincia lo que en las demás, que los principales filibusteros viven al resguardo de la autoridad, porque en el Gobierno y en el juzgado, y en la administración, allá están ellos de subalternos y escribientes, siendo los preferidos asesores en los asuntos de la provincia; y Dios nos ampare, que la autoridad terrena está visto que no nos libra de una catástrofe más ó menos próxima.»

Los embarques en la Coruña

Hechos escandalosos

Son verdaderamente graves las denuncias que hace un periódico cornés relativas a los embarques.

Dícese que de los mozos presentados últimamente a reconocimiento ante la Comisión provincial y declarados útiles se están embarcando la mayoría, sin que se les ponga trabas alguna, para la América de Sur, antes de que se verifique su sorteo y su ingreso en el ejército.

Dícese que cuando el sorteo se verifique, a penas si estarán ya en la Península la mitad de los mozos que han presentado algunos Ayuntamientos.

Dícese que con el mayor descaro recorren al presente los distritos de aquella provincia algunos agentes de embarques ofreciendo embarcar por cincuenta, cincuenta y cinco duros a todos los mozos que lo deseen.

Citanse nombres, fechas, cantidades recibidas y entregadas, etc., etc.

Un verdadero escándalo, añade La Voz de Galicia—facilita relación detallada de todo esto, si fuera menester, lo cual ya indica que los que hacen las denuncias tienen seguridad firmísima de no equivocarse, pero a pesar de todo, a nosotros signe pareciéndonos la cosa muy fuerte, y no acabamos de convencernos de que pueda ser cierto todo lo que dicen.

El referido colega pide que se ponga en claro de una vez lo que hay de cierto en todo eso que se dice.

Noticias

El Padre Santo ha nombrado al cardenal Segna Perfecto de los palacios apostólicos, cargo que desempeñaba el cardenal Galimberti.

El nuevo Prefecto, monseñor Francisco Segna, es natural de Vallinfreda, donde nació en 1831. En 1894 fué creado por S. Santidad León XIII cardenal diácono del título de Santa María del Pórtico.

En la primera quincena de Agosto se botará al agua en El Ferrol el cazatorpederos Doña Marta de Molina.

Ha quedado arbolada en el acorazado Carlos V, una de las tres chimeneas que habrá de llevar.

El número 10.495, agraciado con el segundo premio en la última extracción de la lotería, ha sido vendido en Zaragoza.

Compró cuatro décimos el peluquero Joaquín Mayor, y regaló dos al señor Arpal, catedrático de medicina que había asistido a una hija suya, gravemente enferma.

El señor Arpal cobrará once mil pesetas por las seis visitas que hizo a las hijas del peluquero.

Buenos honorarios!

No es la primera vez que este distinguido catedrático recibe las embriagadoras caricias de la fortuna, pues en el primer sorteo del año actual le cayeron seis mil duros, ni uno más, ni uno menos.

El peluquero Mayor está loco de contento pues además de cobrar el once mil pesetas y de tener ya curada a su hija, dice y con razón:

«Que me echen a mí muchos príncipes y magnates que paguen a siete mil reales y pico cada visita del médico.»

El duque de Tetuán niega veracidad a la noticia de Londres acerca de la venta de las islas dinamarquesas de Santo Tomás y Santa Cruz, cercanas a Puerto Rico, a los Estados.

Copiamos de El Mediterraneo, de Cartagena:

«Han llegado a esta ciudad, de donde son naturales, dos infelices soldados del regimiento de Tarragona, que han quedado inútiles en la infame guerra de la isla de Cuba.»

Uno de estos dos desgraciados trae completamente destrozada la cara y escurridos los ojos por efecto de la explosión de una bomba cargada de dinamita fue los criminales insurrectos colocaron al paso de un tren. El otro, que sirve de lazareto al pobre ciego, trae un balazo en una pierna.

Ambos esperan a sus familias, labradores de la Diputación de los Jarales, para trasladarse a sus hogares.

«¿Cuándo vendrá mi madre?» preguntaba el infeliz ciego a su amigo camarada.

«Tengo gana—le repetía rodeado de curiosos—de que vea mi madre que no me han muerto, aunque yo no tengo el placer de verla a ella; pero la abrazaré y la besaré que este derecho no me lo han podido quitar esos perros mambises.»

Esta conmovedora escena arrancó lágrimas a los espectadores, entre los cuales hubo quien daba dos pesetas al ciego, para que se convidara él y su compañero, oferta que no aceptó el inválido militar, contestando:

«Gracias, paisano, nos sobra dinero; sólo me hace falta ver el hermoso sol de mi tierra que abraza hoy como el de la isla de Cuba.»

En Calais se ha comenzado a fabricar un cable que será tendido entre Brest y Nueva York.

Medirá 6.000 kilómetros de longitud y será el cable submarino más largo que hasta hoy existe.

Se espera que comience a funcionar en Agosto de 1897.

El cable, exclusivamente francés, quedará bajo la vigilancia del Estado.

Por eso la república entregará a la compañía explotadora una subvención anual de 80.000 frances hasta el año de 1926.

Los vecinos de algunos pueblos del Barco de Valdeorras se han amotinado contra los recaudadores y agentes del Ayuntamiento que se presentaron a cobrar y embargar por deudas municipales.

Los amotinados intentaron arrastrar a los agentes, impidiéndolo la guardia civil.

Según noticias oficiales la Archiduquesa María Dorotea, contraerá matrimonio en Noviembre con el Duque de Orleans.

Se verificará el acto en Viena, en Schoenbrunn.

Crónica Local

Llamamos la atención de todos los habilitados de las clases activas y pasivas de esta provincia sobre una orden de la Dirección Gral. de Contribuciones publicada en el Boletín Oficial dictando reglas para la cobranza de las cédulas personales, debiendo descontarse el importe de estas por los respectivos habilitados al satisfacerse en Agosto próximo, los haberes del presente mes, a cuyo efecto deben presentar en la Administración de Hacienda las relaciones por duplicado, espresivas de los nombres, edades, domicilio y sueldos de los preceptores, clase é importe de la cédula de cada uno y de la suma de la de todos.

Ayer mañana en el despacho del Secretario de la Diputación se ha reunido la Comisión provincial para resolver incidencias de quintas.

Ha sido entregado al juzgado un sujeto que anteanoche amenazó con un revolver a un dependiente de consumos que había intentado reconocerle por si llevaba oculto género de adeudo.

La fuente llamada Font nova está custodiada por agentes del municipio a causa de los muchos abusos que se cometían con líquido tan precioso en estos tiempos que corremos.

Para el sábado a las doce del día ha sido convocada la Junta de Instrucción Pública.

En una casa de la calle del Labrador de la villa de Manacor se declaró ayer mañana un incendio.

Este fué sofocado al poco rato por la guardia civil y el vecindario.

Las autoridades acudieron al lugar del suceso.

Los daños causados son de escasa consideración.

Ayer compareció ante el Sr. Alcalde un matrimonio mal avenido que por la mañana había armado la marimorena en el Molinar de levante, donde tiene su domicilio.

En vista de que no había avenencia comparecerá hoy otra vez con los testigos de descargo.

Continúan aumentando las invasiones de viruela en esta capital y sus arrabales.

Las defunciones son muy contadas si bien la mayoría de los variolosos que han sucumbido no habían sido vacunados.

Se nos dice que en el puerto de Pollensa fué obsequiado el sábado por sus correligionarios políticos con una fiesta familiar D. Jaime Armen.

gol, jefe del partido conservador de la villa de Inca. Infinito número de individuos de ese pueblo se trasladó al indicado sitio, consistiendo la fiesta en un banquete en el que tomaron parte 146 comensales, y un baile de salón al anochecer. La música de la nombrada villa amenizó con alegres sonatas todos los actos.

A las nueve y tres cuartos se ha repartido la correspondencia de Barcelona llegada por vía de Alcadia.

Ha sido aprobado por el Sr. Gobernador civil el reglamento de la Junta Protectora al soldado de Cuba, constituida por los individuos que componían la comisión de fiestas religiosas, en el fracasado proyecto de Fiestas y Fiestas.

Una anciana que transitaba por la calle de Santo Domingo resbaló a causa del mal estado del piso produciéndose una fuerte contusión en una pierna.

Repuesta del susto fué acompañada a su domicilio.

La cabalgata y carro triunfal de la Beata Catalina Tomás recorrerá la siguiente carrera, según el anuncio publicado:

A las ocho del domingo próximo saldrá de la plaza de Santa Magdalena y seguirá por las calles de San Jaime, Zagrañada, Paz, Ribera, Moncadas, Concepción, Cavalería, Torrella, Roig, Capuchinas, Campaner, Pu yo, plaza de Truyols, Mercado, Piedra, Mercado, plaza del Teatro, calle de Riera, Rambla, Olmos, Misión, Carmen, Rambla, Real, Misión, Olmos, la Rinconada, S. Miguel, Campo Santo, S. Felipe, Villanova, S. Miguel, Rubí, p. Aceite, calle de Vallori, plaza de la Merced, calle de idem, Sindicato, plaza de S. Antonio, calles de Matadero, Sindicato, Bolsería, Monjas, S. Bartolomé, plaza de Antonio Maura, idem de Cort, calles de Colón, Maura, Jaime II, Platería, Zavellá, Fiol, plaza de Colí, calles de Galera, Cordelería, Mercadal, Herreria, plaza de San Antonio, calles del Socorro, Alfarería, Yeso, Moral, Desamparados, plaza del Socorro, calles de S. Agustín, Alfarería, Socorro, plaza de la Paja, calle del Temple, plaza de S. Jerónimo, calles de Caldés, Monserrat, S. Alonso, Santa Clara, Call, Fortuny, Morey, Portella, S. Pedro Nolasco, Palau, Mirador, Palacio, Victoria, Conquistador, Pelaires, Yeseros, Mercado, Unión, Constitución, Mar, Sagrera, Lonja, Atarazanas, General Barceló, Salas, Santa Cruz, S. Felio, plaza de la Constitución, calles de la Concepción, Misericordia, plaza del Santo Hospital, calles de Piedad, Concepción, San Jaime y plaza de Santa Magdalena.

Ayer mañana regresó de la Corte el conocido abogado don Manuel Guasp.

Mientras el basurero del Molinar recogía anteayer a domicilio la basura de aquellos vecinos, desapareció el carro en que depositaba ésta sin que haya vuelto a saber más de él ni del mulo que de él tiraba.

Hay quien aún cree dice un colega en los malos agüeros y buena prueba de ello lo sucedido anteanoche en la calle de Cererols.

En una casa donde existe un atacado de viruela, tenían un espejo con la luna dividida, hasta aquí nada hay de particular; pero ocurrió que el enfermo por altos destinos de la Providencia tuvo a bien seguir agravándose en su enfermedad y entonces el dueño de la casa suponiendo que la luna partida, trafa a su familia la desgracia cogió el espejo y dándole un tremendo puñetazo lo hizo añicos, no sin descalabrarse toda la mano, razón por la cual tuvo que ser llevado a la casa de socorro y allí curado por el médico Sr. Oliver.

Parece mentira que aún haya quien crea en estas tonterías impropias de este siglo.

Estos días se está llevando a cabo en las Salinas de Ibiza la operación de extracción de la sal siendo considerable ya, según nuestras noticias, la cantidad de dicho producto sacado de los estanques.

El Boletín Oficial del martes publica la lista definitiva de Jurados de los Partidos judiciales que comprenden de el territorio de esta Audiencia.

La polacra goleta Urbana fondeada ayer mañana en nuestro puerto, procede de Torrevieja, con 2.500 sacos de sal.

La Alcaldía, ha repartido entre las familias de las víctimas de la explosión del rebellón, las cantidades remitidas por la sociedad Centre Calala de Buenos-Aires.

Dos mujeres de rompe y rasga promovieron un altercado en la calle de Santo Espiritu, dirigiéndose toda clase de improperios.

Fueron amonestadas en la Alcaldía.

Una pareja de carabineros ha aprehendido en el predio Son Forteza (Manacor) un bulto de 15 kilogramos de tabaco contrabando.

El Ancora da la noticia de que algunos señores que forman parte de la Junta de protección al soldado de Cuba han visitado al soldado Antonio Terrasa, llegado hace poco de la guerra, han socorrido sus primeras necesidades, y han ofrecido atender a las subsiguientes que se experimenten en su casa habitada por la madre anciana sin recursos y su hijo enfermo.

No dudamos que esta conducta será de todos aplaudida.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué el día 28 el siguiente:

Entradas: 2 hombres 2 mujeres. Salidas: 2 » 1 » Fallecidos: Ninguno.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA San Ignacio de Loyola fundador.

CULTOS SAGRADOS Mañana 31

Concluirán cuarenta horas en Santa Catalina de Sens, costeadas por dicha Asociación.

Otras funciones

En Montesión, fiesta en honor de S. Ignacio de Loyola: a las diez misa mayor con música y sermón por el P. José Auba, Por la noche, conclusión del triduo con sermón, por el padre Chavarria, S. J.

Visita a la Corte de Maria

A la Virgen de la Salud, en San Miguel.

Sección Comercial

Mercado de Inca

Table with market prices for various goods like Trigo, Cebada, Avena, Habas, etc. Columns include item name and price.

Table titled 'ULTIMAS COTIZACIONES' showing exchange rates for various locations like Palma, Madrid, Barcelona, and Paris.

Observaciones meteorológicas: A la puesta del sol: atmósfera despejada y serena; horizonte claro; viento O. calmoso; mar llana y rizada.

HOY Al orto: atmósfera despejada; horizonte claro; ventolina floja del N.; mar tranquila y blanca. Entradas: Ninguna. Salidas: El vapor Cabrera, un falucho y una barca del bou. No queda ningún baque a la vista. A las doce: atmósfera despejada en lo alto y brumosa por los bajos; horizonte claro; brisa galena del S.; mar llana y rizada del viento. Entradas: Ninguna. Salidas: Ninguna.

Telegramas

Del extranjero Madrid 29 a las 6 t. Ha sido detenido en el Havre un anarquista de acción llamado Maria Berthe, procedente de Lyon. Dicen de Nueva York que se ha desencadenado un huracán en Pittsburgh y ha causado 70 muertos y 36 heridos. Un tifa ha hecho naufragar a la cañonera alemana Iltis el 23 de Julio cerca de Chefou. Se han salvado diez hombres; el resto de la tripulación especialmente los oficiales, ha perecido.

De Cuba

Madrid 29 a las 8'10 n. En las inmediaciones de Güira Melena se han reunido algunas gruesas partidas bajo el mando de los cabecillas Zayas, Perpiñan y Rego. Los rebeldes desnudaron y robaron la ropa a varios guajirós. En Matanzas han sido fusilados cuatro prisioneros conocidos como incendiarios. La columna Sandoval, combinada con la del general Linares, persiguió al enemigo haciendo marchas forzadas, batiéndole en Palo, Josefina y Sidonia, destruyéndole sus campamentos y sembrando y causándole 15 muertos, que abandonaron. Entre éstos había un titulado capitán y otro jefe, y un teniente, cayó prisionero. La columna tuvo un cabo muerto, 1 oficial y 12 individuos de tropa heridos y 11 contusos. Las columnas del general Rey y del coronel Ruiz, protegiendo un convoy que se dirigía a Bueyito, batieron a unas partidas rebeldes que se hallaban emboscadas en el callejon de San Francisco, cogiéndoles muchos caballos y municiones. La tropa tuvo 6 heridos.

Rusos.—Pruebas

Madrid 29 a las 10'15 n. Está preparándose para visitar algunos puertos del Mediterraneo una escuadra rusa compuesta de cinco buques. Se ha verificado las pruebas del crucero de la casa Ansaldo. Han resultado excelentes.

Varias noticias

Madrid 29 a las 11 n. El señor Cánovas ha declarado que el gobierno no renuncia a ninguno de sus proyectos y que, considerándolos todos necesarios, los discutirá el tiempo que sea preciso dada la resistencia de las oposiciones. El señor Gamazo dice que, tratándose de resistencia, la minoría liberal estará discutiendo hasta el mes de octubre. De la estadística sanitaria de la isla de Cuba correspondiente a la primera decena del mes resulta lo siguiente: Existían 8.086 enfermos, entraron 5.677, salieron de los hospitales 4.968, fallecieron 307 y quedaron 8.460. Del vómito había 792 enfermos, entraron 911, salieron 474, murieron 247 y quedan 932. De disenteria hay 1.145 enfermos, de paludismo 287 y de enfermedades tifoideas 320. De estas enfermedades fallecieron 14. Sigue la reunión de partidas insurrectas a retaguardia de la trocha de Mariel. Nuestra marina.—El «Garibaldi» Madrid 29 a las 11'40 n. El ministro de Marina ha manifestado que necesita aprobar el presupuesto extraordinario para terminar

la construcción del crucero Reina Regente.

Ha manifestado que necesita los recursos de aquel presupuesto para el pago de los dos cruceros a la casa Ansaldo de Génova adquiridos por España.

Respecto a la duda sobre uno de los cruceros que se decía comprometido para la República Argentina, la casa constructora ha dado palabra de que será para nuestra nación.

Sólo ha pedido un plazo corto para zanjar las diferencias con el gobierno argentino.

El ministro ha añadido que se piden diez y siete millones de pesetas por cada uno de los dos cruceros y que se compran más baratos que los construidos en los arsenales del Nervión.

Ha llegado a Génova la tripulación de la República Argentina para llevar a Buenos Aires el tan cacareado crucero Garibaldi.

Espérase con ansiedad la decisión de la casa armadora.

Desde la Corte

Madrid 29 a las 12 n. La Familia Real ha bajado a la playa. Se han presentado a la firma varios decretos concediendo pensiones. Ha llegado el Sr. Carvajal. En el Bidasoa ha zozobrado una lancha que transporta viajeros entre España y Francia. Uno de los pasajeros dio contra una peña, muriendo en el acto. Los demás se salvaron a nado.

Ultima hora

Madrid 29 a las 1 m. La cuestión política sigue encalorada. El presidente del Consejo insiste en reclamar a toda trance la aprobación definitiva del plan financiero. Vistas las dificultades con que se cree ha de tropezar el Sr. Cánovas, se espera casi seguro que dentro de breves días se planteará la cuestión de gabinete. El batallón provisional de Cuba batido en Culebra a las partidas de Castillo y Vergel y causó al enemigo 5 muertos y 3 heridos. Ha sido tiroteada la línea en Mariel, en Gabriela y Fronton, resultando heridos dos soldados.

INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

DE LA PROVINCIA DE BALEARES Secretaría.—En virtud de lo dispuesto por Real orden de 26 de Julio de 1893, y demás disposiciones vigentes para dar validez académica a los estudios libremente hechos en lo que se refieren a las enseñanzas que se cursan en este Instituto, solicitarán su admisión a los exámenes del próximo Setiembre en la segunda quincena del mes de Agosto venidero en esta Secretaría durante las horas de diez de la mañana a una de la tarde.

Las referidas instancias se dirigirán al Excmo. Sr. Director de este Instituto, expresando literalmente los nombres y apellidos paterno y materno del aspirante, su naturaleza, edad y habitación en esta ciudad, é igualmente por su orden, las asignaturas que soliciten examen.

Estas instancias serán extendidas y firmadas por los mismos interesados, a fin de que en toda ocasión que se estime oportuna pueda ser compulsada la firma de cada uno.

Los que hayan comenzado sus estudios en otro Instituto deberán acreditar este extremo dentro del mencionado plazo, por medio de certificación académica oficial que anticipadamente se habrá de solicitar por el interesado del respectivo establecimiento.

Los aspirantes a estos exámenes están sometidos a la autoridad y disciplina académica en todos los actos que verifiquen con ocasión de estos exámenes, como si fueran alumnos oficiales.

Lo que de orden del Excmo. é Ilmo. señor Director se anuncia para general conocimiento.

Palma 24 de Julio de 1896.—El Catedrático Secretario, Antonio Mestres.

Librería Gelabert

«La tintorería al alcance de todo el mundo.» Conocimiento práctico de los Mordientes empleados en dicho arte. Manera de purificarlos y aplicarlos. Variedades Comerciales. Elección del mordiente según el matiz que se desea obtener, etc., etc.—1 tomo en rústica 3 pesetas.

Plaza de Toros de Palma

GRAN CORRIDA DE TOROS DE MUERIE

PRIMERA Y ÚLTIMA DE TEMPORADA



Si el tiempo no lo impide y con permiso de la autoridad competente el domingo 2 de Agosto de 1896 se lidiarán

SEIS HERMOSOS TOROS ANDALUCES de la acreditada ganadería de D. Atanasio Linares de Córdoba, con divisa encarnada y carmesi, por los aplaudidos matadores

Litri y Algabeño

con sus correspondientes

CUADRILLAS

ESPAÑA: Miguel Baez, **LITRI**.
PICADORES: Rafael Formal, **Formalito**.
Plácido Zambrano, **Pimienta**.

BANDERILLEROS: Antonio González, **Gonzalito**.
José Balbastro, **Peptín**.
Francisco Moig, **Pastoret**.

ESPAÑA: José García, **ALGABEÑO**.
PICADORES: Diego Medina, **Manuel Carriles**.

BANDERILLEROS: Manuel Sevillano, **José Balaver**.
Miguel Alendro, **Un puntillero**.

He aquí los nombres, pelo y señales de los toros y por el orden con que serán lidiados.

- 1.º.—Zafrañero. Berrendo negro listón, bien puesto, sin número.
- 2.º.—Cantinerero. Berrendo colorado, algo cornigaleto, núm. 4.
- 3.º.—Saltaor. Negro meano, un poco bizco del pitón derecho, núm. 7.
- 4.º.—Viscaíno. Negro zahino, un poco cornigacho, núm. 23.
- 5.º.—Barquillero. Castaño cabos negros, bien armado, núm. 6.
- 6.º.—Romero. Berrendo en negro, bien puesto, núm. 7.

PRECIOS

DE LAS LOCALIDADES Y ENTRADAS:
Palcos de sombra sin entrada 50 Pesetas
Balconillos 1.ª fila de id. 8'00
Balconillos 2.ª fila de id. 7'00
Barreras 6'00
Delanteras de grada 1'50
Entrada general de sombra y Palcos 3'50
Medias entradas de sombra para niños menores de siete años 2'00
Palcos de Sol sin entrada 10 Pesetas
Barreras de id. 1'00
Entrada general de Sol 2'50
Medias entradas de Sol para niños 1'50

Por todo billete que exceda de una peseta abonará el comprador diez céntimos por el impuesto del timbre.

La corrida dará principio á las cuatro y media de la tarde.

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece á los débiles.



Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de—Ayer's Sarsaparilla—figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Perfumeria del Teatro

CONSTITUCION, 112.



Se ha recibido un grandioso surtido de

ABANICOS JAPONESSES

que se detallan á precios sumamente económicos. Endicho establecimiento encontrarán todo lo que abraza el estenso ramo de perfumería, tanto extranjera como del país todo á precios reducidos.

MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET TEJERA Y COMPANIA

Ronda de San Pedro, 8.—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HICOLIADES es AUDE ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa Escofet Tejera y Compañía no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es la única que los posee propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros,

como la mayoría de las otras fábricas. 346

Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

Se alquila una casa con todas las comodidades necesarias; agua de sistema y aljibe; y celaduría, con el 25 por 100 de rebaja de su valor.—Calle de Jose Villalonga n.º 27 en el Terreno darán razon.

Se desean vender por muy módico precio unas casas consistentes en dos bótigas y corral y tres pisos, situadas en la Plaza de la Puerta de Santa Catalina n.º 9, 10 y 11. Darán razon calle de Santa Clara número 13.

Galera Se vende una, en buen estado, de seis asientos cómodos en el interior. Informarán, Carmen 24.

EL MOSAICO

Coleccion de escritos literarios en verso y prosa de Pedro de A. Peña.

Precio de la entrega de 52 páginas de texto 0'25 céntimos de peseta en Palma y Felanitx y 0'30 en los restantes pueblos.

Un cuaderno de cuatro entregas 1 peseta en todos los puntos de Esdaña y sus provincias.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán 0'50 céntimos de peseta.

Dirección y Administración de la obra: Molineros, 12, Palma.

CÓDIGO PENAL

con las correcciones del R. D. de 1.º Enero de 1871, las reformas de la Ley de 17 de Julio de 1876,

LA LEY DE EXPLOSIVOS

y anotado con multitud de sentencias del Tribunal Supremo. (edición de Abril 1896.)

1 peseta

LEY MUNICIPAL

ó MANUAL DE LOS AYUNTAMIENTOS

COMPRENDE:

La vigente ley promulgada en 2 de Octubre de 1877, comentada y anotada con más de 500 disposiciones legales complementarias y aclaratorias. (edición de Junio de 1896.)—1 peseta.

LIBRERIA GELABERT

Quint, 19—Imprenta, 1

Una nodriza de 25 años

y leche de 15 dias, desea criatura para criar en casa los padres de la última. Informará en Montuiri Calle de la Rosa n.º 1, Sebastián Arbóna Nicolau

POESÍAS
DE
CAMILO POU
Un tomo de 525 páginas, en cuarto,
A 1 PESETA
En las principales librerías.

Botellas vacías

á tres cuartos de litro. Se venden al por mayor á precio económico

ALZAMORA HERMANOS
San Miguel 63

Fábulas de Iriarte y Samaniego

Este utilísimo y popular libro de lectura se halla á la venta en la casa Gelabert: Imprenta, 1.

Grandes rebajas al por mayor.

Aceite de oliva refinado

DEL PREDIO BINIBASSI

Primer premio en toda Exposición donde ha sido presentado.

2 litros. Ptas. 3'30 incluido

Latas de 5 7'65 envase

10 14'85

Devolviendo las latas vacías se abonan:

2 litros. Ptas. 0'50

Por lata de 5 0'75

10 1'25

Se sirve á domicilio. Los encargos se reciben en la calle de Santa Clara, núm. 17, tienda.

Baños en la Portella

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar situado en la Portella, en el cual los Sres. bañistas encontrarán todas las comodidades, aseo y buen servicio de los años anteriores.

Tambien se proporcionarán carruajes que por el módico precio de una peseta serán recogidas las familias y devueltas á sus casas.

Imprenta de Gelabert

BALNEARIO BALEAR

ESTABLECIMIENTO HIGIOTERÁPICO

Calle de San Francisco n.º 19 y Plaza de San Francisco n.º 1

TARIFA DE PRECIOS PARA TODOS LOS SERVICIOS DE ESTE BALNEARIO

	Abono de 10		Sneltes		Ao d Obo	
	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
BAÑOS HIGIENICOS						
Baño de limpieza	1'00	9'00	40	45'00		
de agua de mar ó japonesa	1'50	15'50				
de agua aromática	2'00	18'00				
aromatizado con esencias	2'50	22'50				
BAÑOS MEDICINALES						
Baño alcalino, de almidón ó de sulfuro potásico (sulfuro)	4'50	45'50				
de astringente, ferruginoso, de salvado ó de sulfuro potásico en agua de mar	2'00	18'00				
amoniaco, arsenical, de sublimado corrosivo ó de sulfuro sódico	2'50	22'50				
ácido, de algas marinas, de azahar, de capilera, de eucalyptus, gelatinoso, iodurado, de iodo potásico, de manzanilla, salino aromático, de salvia, isinapizado, de sublimado y sal amoniaco, de tilo ó de valeriana	3'00	27'00				
anti-herpético, anti-reumático ó anti-psórico, fórmula especial del Director del Establecimiento.	3'50	34'50				
estimulante ó electro químico de Pennes (Se preparará, además, cualquier otro baño cuya composición se formule.)	4'00	36'00				
DUCHAS						
Ducha fría horizontal, movable ó de manguera, de pito ó lluvia, y yercales fijas, de lluvia, pito y lámparas (concentricas; cuello de cisne, dorsal, circular ó de bañera, parciales)	4'00	9'00				
Las mismas con agua de temperatura graduada en forma decreciente, escocesa ó alternativa	2'50	22'50				
Ducha fría; circular dorsal, ó en bañera, completas	2'00	18'00				
Las mismas con agua de temperatura graduada en forma decreciente, escocesa ó alternativa	3'00	27'00				
BAÑOS DE VAPOR						
Baño general de estufa húmeda ó baño ruso			40	45'00		
Los baños sucesivos, después de tomados los diez de un abono, para la misma persona y en el mismo año			3'00	—		
Baño de vapor ó de calor seco, en la caja de sudación			3'00	27'00		
Ducha de vapor			2'50	22'50		
Cama de reacción			1'00	9'00		
BAÑOS DE AGUAS MINERO-MEDICINALES						
(OBTENIDAS SEGUN LAS FÓRMULAS DE SUS ÚLTIMOS ANÁLISIS)						
Baño de Archena, Bañolas, Betelú, Carratraca, La Puda ó Tona, Amelié-les-Bains, Bagneres de Luchon, Bureges, Eauz-Bonnes, La Preste ó Plombières			3'00	27'00		
de Carabana, Loèches, Marmolejo, La Garriga, San Hilarié, San Juan de Campos, Vals, Vilchey, Carlsbad, La Bourboule			2'50	22'50		
PULVERIZACIONES É IRRIGACIONES						
Por cada sesión			1'00	9'00		
Las pulverizaciones é irrigaciones de sustancias medicamentosas, estarán aumentadas con el precio de estas.						
(Los servicios de masaje y gimnasia médica, aereoterapia y electroterapia se registrarán por una tarifa especial que se publicará oportunamente.)						
Los abonos son váladeros todo el año y cada una de sus papeletas podrá servir para todos los servicios del establecimiento que tengan igual precio en la tarifa.						

HORAS DE CONSULTA Y HONORARIOS DEL MÉDICO-DIRECTOR

De 11 á 1 y de 3 á 5 los días

es, de 11 á 12 los festivos—Primera visita 3 pesetas y las sucesivas 2